MNOZSTVO TEPLA A MERANIE PRIETOKU

Jednotky: Teplo je energia, preto:
¢ Q, mnozstvo tepla [J], [GJ], [kWh]
¢ Q, mernd energia (tepelny vykon) [W], [J/s], pricom J=Ws

Meranie mnozstva tepla je ukazané na priklade vykurovacej sustavy, obr.1
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Prenos tepla: O - tepelny vykon, resp tepelny tok [W]
* vedenim : R, =1/A.L/S
* Ziarenim (vysSSie 3)
* pradenim P=Q=aS(9,-9,) 9, - okolie (ambient)

Tepelny vykon radiatora: P=Q=0S (T -T,) o, - ochladzovaci koeficient



Vykon kotla: P =cy. F. AT, [W]

s - merna tepelnd kapacita vody = 4250 [J/kg .°C]
F - hmotnostny prietok [kg/s]
AT, - oteplenie na kotli

Mnozstvo tepla je potom : Q:= [ P()dt = crs.F.AT.At

[J; Jkg'°C'; kg.s™; °C; s ]

prax: Q, v GJ, resp. kWh

kWh =10°. 3600 Ws =3,6.10°J=3,6.10" GJ 1 kWh=3,6.10" GJ

Meranie mnozstva tepla.
Presné meranie - rovnica, nutné 3 udaje

1. meranie 2 teplot : > vstupujica voda
> vystupujuica voda

Pre rozsahy 0 - 100 °C vyhodné PT 100 (presné, stabilné). Polovodicové menej presné

2. meranie prietoku : meriame objemovy prietok, potrebny hmotnostny prietok

Q.=p.Q, [kg/s; kg/m’; m’/s ]

Pomerové rozdel’ovace - merace (pouzitie v bytoch).
odparovacie
zmena farby

elektronické — rovnica Q=o. .S .(T-T,)).t

pricom : - opravny koeficient pre typ radidtora
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- pocita vyhodnocovaci pP

Pozndmka: Udaj st jednotky (islo), timerné Q, teda nie priamo v J, alebo kWh



Kalorimetricky merac - presnejsie meranie priamo v J, alebo kWh
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Predpoklady:

Obr.2.

¢ tepelny tok cez KT prechadza i cez chladi¢ von.
¢ v rovnakych podmienkach sa predpoklada

Celkovy P z radiatora: P.=0aS (T -T;)

Tok ces kalorimetr. teliesko KT :

Py :K.Sk.(Tl—Tz) ak
L
Tok cez chladi¢ :
P,= a,S,(T,-T;)
. ASk. (T — Ty)

Gr = G = Sy (T2 — T3)
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Ra - radiator

KT - kalorimetrické
teliesko

CH - chladi¢

P, =P,
a’r O(‘ch
(1)

tepelna vodivost

dame P, = P, avyjadrime o,

o, dosadime do (1) za o,



_ A.Sk. (T — Tr)
L.Sen (T2 = T3)

Pr Sr.(T]_T3)

Snimanie prietoku.

* objemovy prietok Q, [m’/s]
¢ hmotnostny prietok Q_ [kg/s]

Q,=Qy.p

Mechanické :
* lopatkové
* turbinkové
* tercikové (vychylka)
* objemové (komorky)
* vibracné (virivé) - vysoké Re (turbulentné¢) — oscilacie
* dynamické rychlostné : > Pitotova trubica
> Prandtlova trubica
> rotameter
» Skrtiace organy : > clona
> dyza
> Venturiho dyza

Elektronické :
« indukény - vodivé kvapaliny
« ochladzovaci - ofukovanie vyhrievanej PT 100 - anemometre
« ultrazvukovy : - krizovy
- s unasSanim
- Dopplerov (Castice)
- Coriolisov (kmity v zahnutej trubici)
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Dynamickeé - rychlostné (uplatni sa i dyn. podtlak)

Prandtlova trubica

nulovy tlak (podtlak)

Pitotova
trubica

Obr.4 - +

Prandtlova trubica - sonda na povrchu (napr. lietadla)

Skrtiace organy



Obr.5

Clona Dyza Venturiho dyza

Ultrazvukové prietokomery
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a.) Obr. 6.. b.)

Obr. 6a. tzv. krizovy prietokomer, (impulzn4, alebo kontinuadlna metéda) c, >c,

Poznamka: Pri zmene rychlosti Sirenia sa umerne meni vinova dizka A pri konstantnej

frekvencii.

kontinualna metoda - zmeni sa A, > A, ,vlna A, dorazi skor k snimacu P

predstih vo faze pred u,, . Vystup je f4za ¢ medzi u,, au,, .
impulznd metoda - ak je ¢, >c,, potom pre t, <t, je vystup t,-t,.

1

Obr. 6b. - prie¢ne unasanie vin , vystup amplitida pri kontinualnom budeni.

Cas prechodu k P, jedlhsi,akok P, = u,<u,, vystupje |u,-u,|

u,, ma



Poznamka: Na P, dorazia viny za dIhsi cas, teda ako na vicsSiu vzdialenost' (vzdialenejsia
vinoplocha), t.j. s mensou amplitudou.

Dopplerov princip - znecistené tekutiny (nutné tuhé castice na odraz)

V dastice
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znamienko + znaci
P » mc) rychlost k menicom
l 1
potrubie Obr. 7.
Coriolisov prietokomer - kmity v zahnutej trubici (snimace polohy)
Vypocet prietoku pri merani clonou
ml Clona
/ D - priemer potrubia (36mm)
\4 .
- > = [ d - priemer clony (9mm)
vzduch

Obr.8

Jedno z moznych rieSeni :



+ prietok zavisi od VAp : 0=a.p2e.Si. [2.Ap

Q - prietok v [m’ /5]

o - prietokovy sucinitel’ (experiment, tabulky) 0,6030

[ - pomer ztuzenia d/D (9mm/36mm) 0,25

S,- prierez potrubia 7 D*/4 1,018 .10° m’
€ - sucinitel’ expanzie 1

p - hustota (pre 30°C) 1,164 kg/m’



